从"金色花海"到"致富引擎"

三农

——农安县万寿菊产业助农增收纪实

本报记者 王春胜



三农视野

金灿灿的花海扮靓了乡村田野,成为当地群众增收致富的"金色产业";朵朵金菊,尽情绽放,更照亮了乡村振兴的康庄大道……时下,农安县上亿株万寿菊迎来采摘季,一个以特色产业激活乡村内生动力、带动农民持续增收的生动实践,正伴随着万寿菊的馥郁芬芳,结出越来越丰硕的果实。

初秋时节采摘忙

这几天,农安县合隆镇公路两侧和空闲地内一片繁忙。金黄色的万寿菊迎来采收高峰期,村民们穿梭于花田间,熟练地采摘成熟饱满的花朵,满载"金黄"的三轮车驶向镇里的收购点,现场一片欢声笑语。万寿菊不仅极具观赏价值,还有丰富的药用价值,能清热解毒,其所含的叶黄素可用于制作化妆品和食物添加剂,市场前景广阔。

潘得福家住农安县开安镇万来村七社,这几天他比较忙碌,每天起早贪黑采摘万寿菊。他告诉记者,每天早上5点起来,开着三轮车4人一组采摘万寿菊,3个小时就可以采摘万寿菊上千斤。短短几天他就挣了500多元。

农安县合隆镇陈家店村党支部书记武兴亮介绍,这些金灿灿的万寿菊是该村增收致富的"黄金产业"。今年,合隆镇万寿菊种植面积显著扩大,已形成规模化特色农业。从今年4月开始,万寿菊进入移栽阶段,7月迎来花期,每10天就可采摘一茬,一直持续到10月。

农安县合隆镇战家村的村民告诉记者,他们主要采摘公路两侧万寿菊,每天早上采摘几个小时,然后将采摘好的万寿菊用三轮车拉到回收点。农安县合隆镇万寿菊特色产业孙家窝堡收购站负责人沈永强介绍,这个站点建于2024年4月份,现在每天收购在100吨左右,目前已收购500多吨,在收购站晾晒25天到一个月左右,陆续送到万寿菊生产基地,然后将它加工成颗粒,再转送到集团台部

8月的阳光,如融化的金子般洒满榆树市红星乡红星村的田野。葡萄架下,藤蔓间垂落的串串葡萄,紫的深沉、绿的透亮、红的娇媚,展现着这片黑土地的丰饶。空气中弥漫着玫瑰香的馥郁、蜜汁的醇厚、巨峰的浓甜……交织成乡村振兴的生动气息。

清晨5点,种植户赵中利的大棚已蒸腾起潮湿热气。他踮脚拨开蜜汁葡萄叶片,指腹轻触薄薄的果粉——这是判断成熟度的"密码"。妻子黄淑荣正将刚剪下的玫瑰香葡萄装进盒子,指尖沾着晶莹汁水:"你闻这味儿,城里客户就认这个,说比香水还醉人。"

他们的10栋大棚如同"甜蜜实验室"。青翠的藤蔓间挂着琥珀色的蜜汁葡萄,糖度计显示18.5;西边的夏黑紫如墨玉,是电商订单的"爆款";中间的玫瑰香,专供周末前来的自驾游客。"以前种玉米,风调雨顺的年头每亩也就收入1000元左右。现在这棚葡萄,年收入顶过去五六年。"赵中利算着账,指节上还留着修剪藤蔓时被划伤的印记。

种植户曹艳波有自己的"种植学"。她的藤引葡萄顺

变小菊花为大产业

据了解,万寿菊不仅是观赏性花卉,更具有很高的经济价值,其富含的叶黄素等成分具有抗氧化、保护视力等功效,是制药、保健品及饲料添加剂等领域的重要原料,市场需求稳定。农安县合隆镇合心村依托万寿菊种植,既盘活了土地资源,又为村民搭建了在家门口增收的平台,成为乡村特色产业发展的生动缩影。

近日,农安县烧锅镇各村田间地头热闹非凡,连片的万寿菊迎来首轮采摘季。阳光下,金灿灿的花瓣随风起伏,农户们穿梭花丛中忙碌采摘,共同勾勒出一幅生机勃勃的乡村丰收画卷。为保障采摘工作高效推进,农安县烧锅镇党委早谋划、细部署,打出助农"组合拳"。党员干部带头深入田间,手把手指导农户掌握采摘技巧,明确"茎长度、花朵饱满度"等核心标准,从源头把控鲜花品质。同时,精准协调采收人力与运输车辆,最大限度减少中间损耗,让农户的辛勤劳作快速转化为沉甸甸的收益。这片金色花海不仅是乡村颜值的"加分项",更是百姓增收的"钱袋子"。

农安县烧锅镇发展万寿菊种植,是推动农业产业结构调整、促进农民增收的重要举措。规模化种植万寿菊,不仅能充分利用闲置土地资源,还能带动周边劳动力就业,让"小菊花"真正变成助农增收的"黄金花"。

农安县巴吉垒镇以万寿菊为笔,描绘出一幅产业兴、乡村美、农民富的生动画卷。规模化种植与科学化管理的紧密结合,让昔日的农闲地和庭院变成增收的"聚宝盆",实现了生态效益与经济效益的双赢,为乡村振兴注入了蓬勃的"花色"动力。

在巴吉垒镇李家围子村,一株株万寿菊花争艳开放,村民们曾经用汗水浇灌着致富梦想,开启"花经济"发展新征程。

农安县巴吉垒镇李家围子村党总支书记华正吉说,今年村里栽植万寿菊27万株。为打造完备的万寿菊产业链条,巴吉垒镇农业技术站创新服务模式,组建两支专业技术指导小队,将课堂搬到田间地头。技术员们深入各村,累计开展30余场"面对面"的现场教学,手把手传授农户从栽植到养护的关键技术,为产业兴旺筑牢科技根基。

该镇巧妙推行"集中连片+分散种植"模式,双轮驱动扩大产业规模。一方面整合资源形成连片种植区,提升规模效益;另一方面,充分盘活资源,积极动员脱贫户和一般农户,利用村庄公共空间及自家庭院见缝插绿,栽下"致富花"。目前,全镇19个行政村已实现万寿菊栽植全覆盖,累计栽植505万株,总面积达112万平方米,金黄的花朵不仅装点了村庄,更成为驱动经济发展与美丽乡村建设协同并进的新引擎。

助农增收"黄金花"

据了解,农安县依据全县"两大两强三基地"农牧业发展新格局,将万寿菊种植规模从去年的8000万株增长至今年的1亿株,围绕"扩规模、提质量、保增收"目标,依托万寿菊特色产业,高质量发展庭院经济,拓宽农民增收致富新渠道。同时,农安县打造44个"高质量发展万寿菊特色产业示范村",通过典型示范带动,激发群众栽植万寿菊的积极性。同时,农安县农业农村局在技术服务和质量监管方面建立了"三位一体"保障体系。一是"技术护航",组建专家团队在移栽期间全程驻点指导,保证栽植质量。二是"层级督导",县乡成立两级万寿菊巡检组入乡入村巡查督导,对存在弃苗、低效种植等问题督导整改。三是"兜底收购",组织参与种植的群众与企业签订种植回收协议,确保菊花"种得出、卖得掉、收益稳"。目前,农安县22个乡镇种植万寿菊,经济效益非常可观,且万寿菊花期长、管理简单。目前,万寿菊已成为当地调整农业结构、助农增收的重要作物。

这一稳固的产业链条,不仅让"小菊花"成就"大产业",更 悄然改变着乡村风貌,田间地头忙碌的身影取代了昔日的闲 散,房前屋后整洁有序,金菊花海更成为生态旅游的新亮点。 一幅产业兴、环境美、人心齐的"和美乡村"画卷正徐徐铺展。

图片说明

①村民将采摘的万寿菊送到收储站。

②金灿灿的花海不仅扮靓了乡村田野,更成为当地群众 增收致富的"金色产业"。

③农安县合隆镇陈家店村民在采摘万寿菊。

本报记者 王春胜 摄

8月的风掠过松嫩平原边缘的白城市洮北区的大地,裹着独特的辛辣味道穿100多名身着蓝布衫的田垄。100多名身着蓝布衫的两大民正在多大点的大地,在为上中挣脱出来,在阳光上上,并射出珍珠般的光泽——刻,也是一瓣蒜撬动乡村振兴的生动注脚。

蒜农王金龙的手掌布满老茧,指甲缝里嵌着洗不净的泥渍。这名守着70亩蒜田的汉子,正用拇指和食指捏着蒜瓣说:"你看这瓣形,得像婴儿单头似的饱满才合格。"10年前他第一次把蒜种播进地里时,绝不会想到这片黑土地能长出"金疙瘩"。

王金龙带着从山东蒜农那里学来的"深沟高垄"技术,在自家三分薄田里做实验:调整行距至40厘米,改用腐熟的羊粪做底肥,独创"三浇三控"灌溉法。"最险的是2018年倒春寒,我连夜给蒜田搭起塑料棚,守着温度计熬了三宿。"如今他的蒜田亩产稳定在5万斤,相当于在相同土地上焦空多生了一倍的财富。

"以前农闲时只能蹲墙根晒太阳,现在跟着金龙种蒜,一天200元现结,还离家不远,日子是越来越好了。"郭永宵把刚领到的工钱仔细折进手帕,眼角的皱纹里盛着笑意。

凌晨 4 点的东风村路口,董绍武的运输车已经装满蒜袋。作为跑遍周边五县的代收商,他的手机里存着 20 多名大客户的紧急订单。"金祥蒜耐储存是出了名的,放3个月不发芽、不糠心。"他随手拿起一头蒜,剥开的蒜瓣像白玉棋子般整齐排列,"王金龙家的货更是硬货,能卖出比普通蒜高三成的价格,南方客户都提前打款等着。"

这份底气来自金祥乡独特的"土法智慧"。农技站的老技术员发现,当地黑土有机质含量高,加上松花江支流浸润形成的弱碱性水质,种出的大蒜总黄酮含量比普通品种高。更绝的是"蒜菜轮作"老法子:收完蒜立刻种白菜,白菜的根系能吸收蒜残留的硫化物,而蒜分泌的杀菌物质又能减少白菜病虫害。"一亩地两季收,算下来比单种玉米多挣4倍。"王金龙给记者算了笔账,今年他家70亩地仅大蒜就收入近40万元。

如今,全乡种蒜已扩展到1200亩,参与农户增加至180余户,大蒜总产值超500万元。这些数字像一颗颗饱满的蒜头,全起了金祥乡的产业基石。

"光卖蒜不行,还得让蒜能'变身'。"副乡长刘洪鹏对记者说,乡里打算调整产业结构,引进一家蒜制品企业,附加值能翻几番,延长产业链条,还能解决储存难题。这个想法让郭永宵这样的农户充满期待。

夕阳西下,王金龙的蒜田里人们仍在忙碌。采收的 大蒜被装进网袋,等待着运往全国各地。远处,几台播种 机正轰鸣着种下白菜籽,新的希望在翻涌的泥土里酝酿。

甜蜜的葡萄

董姮妲 徐文君

着水泥桩爬成绿色拱廊,果粒大如鸽子蛋,"巨峰"在阳光下泛着青紫色的光。"地栽讲究'慢养',让根往深里扎。"她蹲下身拨开垄间碎草,土里埋着发酵好的羊粪,"宋书记请来的专家说,这叫'生态循环',葡萄味儿正,回头客一年比一年多。"

在村部档案室,村党支部书记宋继同翻出多年前的照片: 当时村里只有零星几户种葡萄,品种杂、销路窄,果子烂在地 里是常事。"农民最怕'瞎忙活',得让他们看到实实在在的奔 头。"这位皮肤黝黑的村支书,手机里存着所有种植户的号码, 备注详细到"张三家缺钾肥""李四家葡萄该疏果了"。

他的关于品种关、技术关、销路关的"振兴三策"如今就贴在村头宣传栏上。

"100户,800万元收入,这不是数字,是家家户户的底气。" 宋继同指着墙上的规划图,红色箭头从葡萄园延伸向保鲜库 和包装车间,"下一步发展深加工,做葡萄汁、葡萄干,让'红星 味道'走得更远。"

午后的采摘园里,孩子的笑声惊飞了葡萄架上的麻雀。来 自长春的游客举着刚摘的玫瑰香自拍:"朋友圈刷到这儿的采 摘节,特意带孩子来体验。这儿葡萄比超市买的新鲜,还能亲手摘,值!"

这样的场景如今在红星村已成常态。秦高洁的大棚旁搭起凉棚,摆着自家园子里种的蔬菜、晒的豆角干和土豆干,成了游客歇脚的"农家乐"。"以前爱人在外打工,我守着孩子种地。现在守着葡萄架,钱不少挣,还能陪孩子长大。"她的话道出了许多村民的心声——近年来,村里回流了30多个像她这样的"归雁"。

夕阳西下,最后一班快递车驶出村口,车厢里的冰袋守护着葡萄的新鲜。曹艳波在地头插上最后一块防鸟网,赵中利夫妇在大棚里清点明天的订单,宋继同则在灯下修改着明年的种植计划。葡萄藤的影子被拉得很长,像无数条线,一头连着泥土里的希望,一头系着远方的市场。

这8月的甜蜜,早已超越味蕾的体验。在红星村,每一颗葡萄都在诉说:乡村的振兴是扎根土地的智慧,是抱团前行的温暖,是如葡萄藤般向着阳光、节节攀高的日子。

黑蜂"归巢"产业兴

本报讯(记者王春胜)近日,在吉林珲春杨泡乡烟筒砬子村周氏蜜蜂养殖合作社内,蜜蜂飞舞,人头攒动。随着省养蜂科学研究所与延边州畜牧总站科技人员的到来,院内顿时热闹起来。当吉林省养蜂科学研究所的科技人员将辛勤培育的珲春黑蜂种王交到蜂农手中时,蜂农们脸上露出满意的微笑。

在周氏蜜蜂养殖合作社,吉林省养蜂科学研究所的科技人员在现场,拿出了一个个精致的蜂盒,每一个小盒子里都装有一只珲春黑蜂种王。家住珲春市春化镇梨树沟村的王丙新养蜂多年,当他领到珲春黑蜂种王时如获珍宝,特别高兴。王丙新告诉记者,有了珲春黑蜂种王,就会让自己养的珲春黑蜂血统越来越纯正,同时蜜蜂抗寒性会越来越强,蜂蜜产量也会越来越高。

据延边州畜牧总站副站长侯丽娜介绍,珲春黑蜂是延边独有的珍稀蜂种,在生态平衡与地方蜂业发展中占据重要地位。20世纪六七十年代,其种群数量一度达到4000余群,展现出旺盛的生命力。然而,随着外来蜂种与珲春黑蜂的无序杂交,种群数量锐减,到1984年,纯种珲春黑蜂仅剩52群,处于极度濒危状态,这一独特的地方蜂种面临着灭绝的风险。在这种情况下,省养蜂科学研究所为珲春黑蜂提供了科学的种源保护平台。今年,该所再次为珲春蜂农赠送珲春黑蜂种王50只,以实际行动助力种群恢复。

省养蜂科学研究所研究员王志介绍,珲春黑蜂是列入《国家蜂遗传资源品种名录(2024年版)》的5个中国西方蜜蜂地

方品种遗传资源之一,也是我省唯一一个自然分布的西方蜜蜂地方品种。具有繁殖力强、抗寒、抗螨、抗白垩病和越冬安全等优良性状,是一个蜂蜜高产型蜂种。1984年,在珲春黑蜂濒临灭绝之际,省养蜂科学研究所利用纯种素材进行保存和扩繁。2008年收进国家蜜蜂基因库(吉林)保存,应用蜜蜂人工授精、蜜蜂生殖细胞超低温冷冻贮存等先进的蜜蜂保种、育种技术手段,不断对珲春黑蜂进行扩繁,并于2015年起持续向珲春地区的养蜂户无偿输送珲春黑蜂种蜂王,不断扩大种群规模。2021年在珲春市杨泡乡建立了珲春黑蜂扩繁场,养殖规模达到230余群,带动了地方蜜蜂产业发展。截至2023年,珲春市的春化镇、哈达门乡、杨泡乡、马川子乡等地饲养珲春黑蜂825群,全州饲养珲春黑蜂杂交种上万群,而国家蜜蜂基因库(吉林)内活体保存着珲春黑蜂纯种95群,冷冻保存精液500剂。

此次省养蜂科学研究所再次赠送50只纯种珲春黑蜂种蜂 王返回故乡,是在践行农业农村部的种业振兴规划,实施省政 府及省畜牧业管理局的种业工作要求,助力蜜蜂种业自立自 强,实现优良种源自主可控,也必将助力我国蜜蜂产业实现高

随着珲春黑蜂种群的恢复与壮大,近年来,珲春市立足资源禀赋,发挥森林生态资源和林下空间优势,培育生态养殖产业,逐渐走出了一条"养殖搭台、经济唱戏、农民受益"的发展之路,让青山绿水装扮乡村"颜值",让生态产业提升乡村"价值"。

构建吉报集团赋能乡村振兴新平台

欢迎下载彩练新闻客户端,关注"乡村振兴"频道,聚焦"翠花走千村" 栏目,与吉报"翠花班"一起,感受真实的乡村生活,解读乡村之变。



新闻宣传 活动策划 城乡对接 文化赋能 专题调研

助力乡村振兴 吉报一路向前



紀走千村₿